
88 “Фінанси України”, 4’2008

Фі нан си під при ємств
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ДІАГНОСТИКА РІВНЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ
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Ви зна че но сут ність еко но міч ної без пе ки під при єм ст ва. Кла си фі ко ва но та про ана лі зо ва но іс -
ну ю чі ме то дич ні під хо ди до її оцін ки. За про по но ва но три мір ний під хід до ви зна чен ня рів ня еко -
но міч ної без пе ки під при єм ст ва, який пе ред ба чає ви ді лен ня по точ ної, так тич ної і стра те гіч -
ної її скла до вих. Обґрун то ва но ме тод ін тег раль ної оцін ки еко но міч ної без пе ки під при єм ст ва.

The authors determine the essence of economic safety of an enterprise, classify and analyze different
methods of estimating the economic safety of enterprise; propose the three-dimensional method of esti-
mating the economic safety, which includes an estimation of current, tactical and strategic levels of
enterprise’s safety. The method of integral estimation of economic safety is also grounded. 

Ри зи ко вий ха рак тер під при єм ниць кої ді яль нос ті, не ви зна че ність і не пе ред -
ба чу ва ність ба га тьох фак то рів зов ніш ньо го се ре до ви ща, а та кож по лі тич на й еко -
но міч на не ста біль ність в Укра ї ні та під ви щен ня рів ня кон ку рен ції знач но ак ту а -
лі зу ва ли проб ле му ви жи ван ня під при єм ст ва в іс ну ю чих умо вах гос по да рю ван ня.
Та кий стан зу мов лює по тре бу в ко рек т но му ви зна чен ні рів ня еко но міч ної без пе -
ки під при єм ст ва, ви яв лен ні зон ри зи ку та своє час ній роз роб ці ком п лек су ан ти -
кри зо вих за хо дів. Змі на умов гос по да рю ван ня від ад мі ніс т ра тив но-ко ман д них до
рин ко вих об’єк тив но суп ро вод жу єть ся ево лю цією як са мо го по нят тя еко но міч ної
без пе ки під при єм ст ва, так і ме то дів її оцін ки. 

На по чат ку дев’янос тих ро ків ми ну ло го сто річ чя у віт чиз ня ній на уко вій лі те -
ра ту рі мож на бу ло зу стрі ти ви зна чен ня цьо го по нят тя як ін фор ма цій ної та ма те -
рі аль ної без пе ки1 або ста ну за хи ще нос ті від шко ди будь-яко го ха рак те ру2. Про те
остан нім ча сом ро зу мін ня сут нос ті еко но міч ної без пе ки іс тот но роз ши ри ло ся –
на сам пе ред че рез не об хід ність ви ве ден ня біль шос ті віт чиз ня них під при ємств із
кри зи та за без пе чен ня їх по даль шо го успіш но го фун к ці о ну ван ня в умо вах жор ст -
кої кон ку рен ції сві то во го й віт чиз ня но го рин ків. 

Під еко но міч ною без пе кою суб’єк та гос по дарсь кої ді яль нос ті, на наш по гляд, слід
ро зу мі ти здат ність під при єм ст ва до ефек тив но го фун к ці о ну ван ня (те пер) і успіш -
но го роз вит ку (в май бут ньо му). Та кий стан до ся га єть ся при най ефек тив ні шо му
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вико ри стан ні ре сур сів, що пе ре бу ва ють у роз по ряд жен ні під при єм ст ва, а та кож від -
по від нос ті на пря му роз вит ку суб’єк та гос по да рю ван ня основ ним тен ден ці ям зов -
ніш ньо го се ре до ви ща.

З огля ду на цик ліч ність фун к ці о ну ван ня й роз вит ку під при єм ст ва, управ лін -
ня еко но міч ною без пе кою до ціль но ото тож ню ва ти з ан ти кри зо вим управ лін ням
суб’єк та гос по да рю ван ня. То му діа гнос ти ка рів ня еко но міч ної без пе ки має бу ти
не тіль ки ін стру мен том ви зна чен ня здат нос ті під при єм ст ва до ви жи ван ня, а й ін -
ди ка то ром ха рак те ру та гли би ни кри зи, ефек тив ним за со бом об ґ рун ту ван ня не -
об хід нос ті про ве ден ня ан ти кри зо вих про це дур, ви зна чен ня ха рак те ру й на пря мів
оздо ров чих за хо дів. Оцін ка рів ня еко но міч ної без пе ки під при єм ст ва на ле жить до
ба зо вих і най від по ві даль ні ших ета пів про ве ден ня ан ти кри зо во го ме нед ж мен ту,
тож по вин на ґрун ту ва ти ся на адек ват них і ефек тив них ме то дич них під хо дах.

На сьо год ніш ній день у на уко вій лі те ра ту рі й гос по дарсь кій прак ти ці сфор -
му ва ло ся чи ма ло ме то дич них під хо дів до ви зна чен ня рів ня еко но міч ної без пе ки
під при єм ст ва, які, на на шу дум ку, мож на кла си фі ку ва ти та ким чи ном:

1) ме то ди про гно зу ван ня бан к рут ст ва (зок ре ма, ба га то фак тор ні дис кри мі нант -
 ні мо де лі та ін ші ме то ди ін тег раль ної оцін ки фі нан со во-еко но міч но го ста ну під при -
єм ст ва);

2) ме то ди ком п лек с ної оцін ки за гроз (ін тег раль на оцін ка ри зи ку3, оцін ка
ефек тив нос ті за хис них за хо дів4);

3) ме то ди ком п лек с ної оцін ки еко но міч но го по тен ці а лу під при єм ст ва (ба га то -
 век тор на ре сур с но-фун к ці о наль на мо дель еко но міч ної без пе ки5, оцін ка кон ку -
рен т но го ста ту су фір ми, ін тег раль на оцін ка до дер жан ня ін те ре сів ком па нії6,
SWOT-ана ліз, ба га то фак тор на лі ній на мо дель7).

Про ве де ний ана ліз іс ну ю чих ме то дич них під хо дів дав змо гу ви яви ти пев ні не -
до лі ки, що усклад ню ють їх ви ко ри стан ня для оцін ки еко но міч ної без пе ки віт чиз -
ня них під при ємств. Зок ре ма, ме то ди про гно зу ван ня бан к рут ст ва знач но об ме жу -
ють ме то дич ну сут ність по нят тя еко но міч ної без пе ки, ад же зво дять ся ли ше до
оцін ки фі нан со вих ри зи ків. Ме то ди ком п лек с ної оцін ки за гроз пе ред ба ча ють ана -
ліз ли ше на яв ної, ви ди мої не без пе ки, не вра хо ву ю чи цик ліч нос ті роз вит ку під -
при єм ст ва та при чин но-на слід ко вих зв’яз ків різ них ри зи ків і за гроз. Ме то ди оцін -
ки еко но міч но го по тен ці а лу ком па нії зде біль шо го по тре бу ють ве ли кої кіль кос ті

3
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ста тис тич них да них, що знач но зни жує до сто вір ність і об’єк тив ність ана лі зу за
від сут нос ті не об хід ної ін фор ма цій ної ба зи; до то го ж по тре бує до роб ки ме ха нізм
ви зна чен ня окре мих скла до вих еко но міч ної без пе ки під при єм ст ва.

Отже, по тріб но вдос ко на ли ти ме то дич ну ба зу оцін ки рів ня еко но міч ної без -
пе ки з ме тою фор му ван ня ефек тив но го й адек ват но го віт чиз ня ним умо вам гос -
по да рю ван ня ін стру мен та ви яв лен ня і про гно зу ван ня кри зо вих явищ (за гроз)
під при єм ст ва та ви зна чен ня шля хів під ви щен ня йо го еко но міч ної стій кос ті.

Роз гля да ю чи еко но міч ну без пе ку під при єм ст ва як йо го здат ність до ефек тив -
но го фун к ці о ну ван ня про тя гом три ва ло го ча су, вва жа є мо за по тріб не ви ді ля ти різ -
ні рів ні еко но міч ної без пе ки. Для цьо го на ми за про по но ва на “три мір на діа гнос -
ти ка рів ня еко но міч ної без пе ки під при єм ст ва”, що яв ляє со бою ком п лек с ний
ме то дич ний під хід до ви зна чен ня еко но міч ної стій кос ті під при єм ст ва за леж но від
трьох основ них па ра мет рів: по точ ної, так тич ної і стра те гіч ної еко но міч ної без пе -
ки. Особ ли вість да но го під хо ду по ля гає у ви зна чен ні рів ня еко но міч ної без пе ки
за леж но від пев но го про між ку ча су, від по від но до яко го во на оці ню єть ся. До ціль -
ність та ко го під хо ду обу мов ле на ево лю цій ним ха рак те ром кри зо вих явищ: на віть
рів но знач ні за своєю си лою за гро зи (сим п то ми кри зи) по-різ но му впли ва ють на
ре зуль та ти гос по дарсь кої ді яль нос ті під при єм ст ва й то му мо жуть при звес ти до йо -
го “за ги бе лі” (бан к рут ст ва) в різ ні пе рі о ди ча су. 

На прик лад, низь ка лік від ність ак ти вів під при єм ст ва мо же спри чи ни ти втра -
ту пла тос п ро мож нос ті та йо го бан к рут ст во впро довж уже на ступ но го ро ку або на -
віть мі ся ця. То ді як, при пус ті мо, тех но ло гіч на від ста лість ви роб ни чих по туж нос -
тей під при єм ст ва мо же зу мо ви ти зни жен ня якос ті про дук ції, змен шен ня об ся гів
про да жу, під ви щен ня со бі вар тос ті та збит ко вос ті ре зуль та тів гос по дарсь кої ді яль -
нос ті. Тоб то вреш ті-решт та кож при звес ти до втра ти фі нан со вої не за леж нос ті й
бан к рут ст ва під при єм ст ва, але знач но піз ні ше, ніж у по пе ред ньо му ви пад ку. Отже,
суб’єкт гос по дарсь кої ді яль нос ті, який, при мі ром, має за до віль ну лік від ність і
низь кий на уко во-тех но ло гіч ний по тен ці ал, сьо год ні в без пе ці, а в май бут ньо му
мо же опи ни ти ся в не без пе ці. З огля ду на за зна че не, у про це сі діа гнос ти ки за галь -
но го рів ня еко но міч ної без пе ки під при єм ст ва до ціль но ви ді ли ти та кі її основ ні
фор ми, як по точ на, так тич на і стра те гіч на еко но міч на без пе ка. При цьо му за галь -
ний рі вень еко но міч ної без пе ки ви зна ча єть ся на під ста ві оцін ки всіх трьох скла -
до вих (рис.).

Від по від но до за про по но ва но го під хо ду, по точ на еко но міч на без пе ка пе ред ба -
чає від сут ність за гроз, здат них при звес ти до при пи нен ня жит тє ді яль нос ті (бан к рут -
ст ва) під при єм ст ва в по точ но му пе рі о ді. Діа гнос ти ка по точ ної без пе ки по ля гає у
ви зна чен ні рів ня пла тос п ро мож нос ті під при єм ст ва шля хом ін тег раль ної оцін ки йо -
го фі нан со во-еко но міч но го ста ну. До три ман ня не об хід но го рів ня по точ ної без пе -
ки (пла тос п ро мож нос ті) є обов’яз ко вою умо вою фун к ці о ну ван ня під при єм ст ва. 

Для оцін ки цієї скла до вої за про по но ва но ви ко рис то ву ва ти ряд фі нан со во-
еко но міч них по каз ни ків, які ха рак те ри зу ють:

– рі вень фі нан со вої не за леж нос ті під при єм ст ва; 



91“Фінанси України”, 4’2008

Фі нан си під при ємств

– стан лік від нос ті йо го ак ти вів і мож ли вос ті своє час но го ви ко нан ня по точ -
них фі нан со вих зо бов’язань; 

– фі нан со во-еко но міч ні ре зуль та ти ді яль нос ті під при єм ст ва.
Так тич на еко но міч на без пе ка від об ра жає здат ність під при єм ст ва до від тво рю ван -

ня у про це сі ре алі за ції ним гос по дарсь кої ді яль нос ті, що до ся га єть ся при пев но му рів -
ні ефек тив нос ті ви ко ри стан ня ре сур сів під при єм ст ва (основ них за со бів, ма те рі аль них
і тру до вих ре сур сів). Ця скла до ва еко но міч ної без пе ки ха рак те ри зує ефек тив ність ор -
га ні за ції ви роб ни чо-гос по дарсь кої й ко мер цій ної ді яль нос ті під при єм ст ва, ра ці о наль -
ність ви ко ри стан ня йо го еко но міч но го по тен ці а лу. Суб’єкт гос по дарсь кої ді яль нос ті
мо же пев ний час фун к ці о ну ва ти при низь ко му рів ні так тич ної без пе ки, од нак не до -
стат ня ефек тив ність ви роб ни чо го про це су й ви со кі ко мер цій ні ри зи ки обов’яз ко во
при зве дуть до втра ти фі нан со вої стій кос ті і пла тос п ро мож нос ті під при єм ст ва. 

У про це сі діа гнос ти ки рів ня так тич ної еко но міч ної без пе ки, на наш по гляд,
слід оці ню ва ти та кі її основ ні скла до ві:

– ви роб ни чо-тех ніч ну, яка від об ра жає ефек тив ність ви ко ри стан ня основ них і
обо рот них за со бів під при єм ст ва у про це сі здій с нен ня ним ви роб ни чої ді яль нос ті;

Рис . Струк ту ра діа гнос ти ки рів ня еко но міч ної без пе ки під при єм ст ва
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– ін те лек ту аль но-кад ро ву, що ха рак те ри зує ефек тив ність ви ко ри стан ня тру -
до вих ре сур сів під при єм ст ва, тоб то по зи тив ний ефект, який до ся га єть ся в хо ді ро -
бо ти про мис ло во-ви роб ни чо го пер со на лу та зу мов ле ний ра ці о наль ною ор га ні за -
цією й мо ти ва цією тру до вої ді яль нос ті;

– ко мер цій ну, яка ви зна чає мар ке тин го ву й по ста чаль ну так ти ку під при єм -
ст ва та за ле жить від сту пе ня ри зи ку ді яль нос ті під при єм ст ва, що пов’яза ний із ре -
алі за цією го то вої про дук ції та за ку пів лею си ро ви ни й ма те рі а лів.

Стра те гіч на еко но міч на без пе ка ха рак те ри зує рі вень еко но міч но го по тен ці а лу
під при єм ст ва, який обу мов лює здат ність під при єм ст ва до по даль шо го успіш но го
фун к ці о ну ван ня та вод но час є під твер д жен ням пра виль нос ті об ра но го на пря му
роз вит ку, від по від нос ті ре зуль та тів ро бо ти під при єм ст ва основ ним мак ро еко но міч -
ним тен ден ці ям. Якщо так тич на еко но міч на без пе ка від об ра жає ефек тив ність ви -
ко ри стан ня ре сур сів, то стра те гіч на без пе ка ха рак те ри зує на яв ність і якість ре сур -
сів у роз по ряд жен ні під при єм ст ва вза га лі (ви ко ри стан ня но віт ніх тех но ло гій і
тех ні ки у ви роб ниц т ві, мож ли вість до сту пу до основ них си ро вин них і енер ге тич -
них ре сур сів, на яв ність ква лі фі ко ва но го пер со на лу то що). Суб’єкт гос по дарсь кої
ді яль нос ті мо же до сить дов гий час фун к ці о ну ва ти і при низь ко му рів ні стра те гіч -
ної без пе ки й на віть ма ти стій кий фі нан со во-еко но міч ний стан – за умо ви по зи -
тив но го впли ву рин ко вої кон’юн к ту ри. А про те оче вид но, що від сут ність стра те -
гіч ної без пе ки для під при єм ст ва озна чає не до одер жан ня при бут ку та йо го силь ну
за леж ність від умов мак ро се ре до ви ща. 

До основ них скла до вих стра те гіч ної без пе ки під при єм ст ва до ціль но від нес -
ти та кі:

– рин ко ву, яка від об ра жає кон ку рен тос п ро мож ність під при єм ст ва на га лу -
зе во му рин ку, від по від ність йо го мар ке тин го вої стра те гії основ ним рин ко вим тен -
ден ці ям, мож ли вос ті й пер с пек ти ви ре алі за ції про дук ції під при єм ст вом;

– со ці аль ну, що ха рак те ри зує ін те лек ту аль но-кад ро вий по тен ці ал під при єм ст -
ва, який ви зна ча єть ся ква лі фі ка цією йо го спів ро біт ни ків і на яв ніс тю умов пра ці на
під при єм ст ві, що спри яють під ви щен ню тру до вих здіб нос тей пер со на лу;

– ін но ва цій но-тех но ло гіч ну, яка ха рак те ри зує сту пінь від по від нос ті рів ня
тех но ло гіч но го роз вит ку під при єм ст ва на уко во-тех но ло гіч но му роз вит ко ві га лу зі,
на род но го гос по дар ст ва або сві то вої еко но мі ки;

– си ро вин ну й енер ге тич ну, що від об ра жає за без пе че ність під при єм ст ва си -
ро вин ни ми й енер ге тич ни ми ре сур са ми в об ся зі, не об хід но му для здій с нен ня ви -
роб ни чо-гос по дарсь кої ді яль нос ті;

– еко ло гіч ну, яка ха рак те ри зує здат ність під при єм ст ва здій с ню ва ти ви роб -
ни чо-гос по дарсь ку ді яль ність від по від но до на ці о наль них та сві то вих еко ло гіч них
норм.

У табл. 1 по да на роз роб ле на сис те ма ін ди ка то рів ви зна чен ня рів ня на ве де них
скла до вих еко но міч ної без пе ки під при єм ст ва.

Згід но з роз роб ле ним ме то дич ним під хо дом, чи сель не зна чен ня окре мих
скла до вих еко но міч ної без пе ки під при єм ст ва ви зна ча єть ся як се ред ньо зва же ний
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Фі нан си під при ємств

¹ 
ç/ï ²íäèêàòîðè åêîíîì³÷íî¿ áåçïåêè ï³äïðèºìñòâà Ìîæëèâå ðåêîìåíäîâàíå 

çíà÷åííÿ ïîêàçíèêà 

1 2 3 

Ïîòî÷íà åêîíîì³÷íà áåçïåêà 

1 Êîåô³ö³ºíò ô³íàíñóâàííÿ (ñï³ââ³äíîøåííÿ âëàñíèõ ³ ïîçèêîâèõ 
êîøò³â) 

1 

2 Êîåô³ö³ºíò ô³íàíñóâàííÿ çà ðàõóíîê ñòàá³ëüíèõ äæåðåë (÷àñòêà 
âëàñíîãî êàï³òàëó é äîâãîñòðîêîâèõ çîáîâ’ÿçàíü ó ñóì³ àêòèâ³â) 

0,8 

3 Êîåô³ö³ºíò àáñîëþòíî¿ ë³êâ³äíîñò³ 0,2 

4 Êîåô³ö³ºíò ïîêðèòòÿ 1,5—2 

5 Òåìï çðîñòàííÿ ÷àñòêè çàïàñ³â ó ñóì³ îáîðîòíèõ àêòèâ³â ≤1 

6 Ðåíòàáåëüí³ñòü ïðîäàæ³â 

7 Ðåíòàáåëüí³ñòü âëàñíîãî êàï³òàëó 

1. Ñåðåäíüîãàëóçåâå çíà÷åííÿ 
2. Íàéêðàùå çíà÷åííÿ çà ìèíóë³ 
ðîêè ðîáîòè 
3. Äîõ³äí³ñòü àëüòåðíàòèâíîãî 
âàð³àíòà ðîçì³ùåííÿ êîøò³â 

8 Êîåô³ö³ºíò äîñòàòíîñò³ ãðîøîâîãî ïîòîêó (ñï³ââ³äíîøåííÿ 
ïîçèòèâíîãî é â³ä’ºìíîãî ãðîøîâèõ ïîòîê³â) ≥1 

9 Ñï³ââ³äíîøåííÿ ÷èñòîãî ãðîøîâîãî ïîòîêó â³ä îïåðàö³éíî¿ 
ä³ÿëüíîñò³ òà ñóìè âñüîãî ÷èñòîãî ãðîøîâîãî ïîòîêó ≥1 

10 Êîåô³ö³ºíò ïëàòîñïðîìîæíîñò³ (â³äíîøåííÿ ÷èñòîãî ïðèáóòêó é 
àìîðòèçàö³¿ äî ïîòî÷íèõ çîáîâ’ÿçàíü) ≥1 

11 Ñï³ââ³äíîøåííÿ òåìïó çì³íè âèðó÷êè é òåìïó çì³íè ñóìè àêòèâ³â ≥1 

12 Êîåô³ö³ºíò îáîðîòíîñò³ ïîòî÷íèõ àêòèâ³â 1. Ñåðåäíüîãàëóçåâå çíà÷åííÿ 
2. Íàéêðàùå çíà÷åííÿ çà ìèíóë³ 
ðîêè ðîáîòè 

Òàêòè÷íà áåçïåêà ï³äïðèºìñòâà 

Âèðîáíè÷î-òåõí³÷íà ñêëàäîâà 

13 Ð³âåíü çàâàíòàæåííÿ âèðîáíè÷èõ ïîòóæíîñòåé Ñåðåäíº çíà÷åííÿ çà ìèíóë³ 
ðîêè ðîáîòè 

14 Ôîíäîâ³ääà÷à 

15 Ìàòåð³àëîºìí³ñòü 

16 Åíåðãîºìí³ñòü 

1. Ñåðåäíüîãàëóçåâå çíà÷åííÿ 
2. Íàéêðàùå çíà÷åííÿ çà ìèíóë³ 
ðîêè ðîáîòè 
3. ²íøå ö³ëüîâå çíà÷åííÿ 

²íòåëåêòóàëüíî-êàäðîâà ñêëàäîâà 

17 Ïðîäóêòèâí³ñòü ïðàö³ 

18 Ñòóï³íü òâîð÷î¿ ó÷àñò³ ïðîìèñëîâî-âèðîáíè÷îãî ïåðñîíàëó â 
ðîáîò³ ï³äïðèºìñòâà (â³äíîøåííÿ ê³ëüêîñò³ âèíàõîä³â ³ 
ðàö³îíàë³çàòîðñüêèõ ïðîïîçèö³é äî ÷èñåëüíîñò³ ïåðñîíàëó) 

19 Ðåíòàáåëüí³ñòü òðóäîâèõ ðåñóðñ³â (â³äíîøåííÿ ô³íàíñîâîãî 
ðåçóëüòàòó â³ä îïåðàö³éíî¿ ä³ÿëüíîñò³ äî ôîíäó îïëàòè ïðàö³) 

1. Íàéêðàùå çíà÷åííÿ çà ìèíóë³ 
ðîêè ðîáîòè 
2. ²íøå ö³ëüîâå çíà÷åííÿ 

20 Ñï³ââ³äíîøåííÿ òåìï³â çðîñòàííÿ âèðó÷êè òà ôîíäó îïëàòè ïðàö³ ≥1 

Êîìåðö³éíà ñêëàäîâà 

21 Ñòóï³íü çàëåæíîñò³ ï³äïðèºìñòâà â³ä ïîñòà÷àëüíèê³â ñèðîâèíè é 
ìàòåð³àë³â (÷àñòêà ìàêñèìàëüíîãî îáñÿãó ïîñòàâêè ç áîêó îäíîãî 
ïîñòà÷àëüíèêà â çàãàëüíîìó îáñÿç³ çàêóïîê ï³äïðèºìñòâà) 

Ñï³ââ³äíîøåííÿ ñåðåäíüîãî 
ð³âíÿ çàïàñ³â ³ ð³÷íî¿ ïîòðåáè â 
ñèðîâèí³ é ìàòåð³àëàõ 

22 Ïîêàçíèê íàä³éíîñò³ ïîñòà÷àëüíèê³â (ð³çíèöÿ ì³æ 1 òà ÷àñòêîþ 
ñèðîâèíè é ìàòåð³àë³â, ùîäî ÿêèõ áóëè ïîðóøåí³ óìîâè ïîñòàâêè, 
â çàãàëüíîìó îáñÿç³ ïîñòàâîê) 

1 

23 Ñòóï³íü çàëåæíîñò³ ï³äïðèºìñòâà â³ä ñïîæèâà÷³â (÷àñòêà 
ìàêñèìàëüíîãî îáñÿãó ïðîäàæó îäíîìó ñïîæèâà÷åâ³ â çàãàëüíîìó 
îáñÿç³ ðåàë³çàö³¿ ï³äïðèºìñòâà) 

×àñòêà âèðó÷êè, íà ñóìó ÿêî¿ 
ìîæóòü áóòè çá³ëüøåí³ âèòðàòè 
àáî çìåíøåíèé äîõ³ä â³ä 
ðåàë³çàö³¿ çà óìîâè 
çàáåçïå÷åííÿ íåîáõ³äíîãî ð³âíÿ 
ïðèáóòêó ï³äïðèºìñòâà 

Таб  ли  ця 1. Сис те ма по каз ни ків оцін ки рів ня еко но міч ної без пе ки під при єм ст ва
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Фі нан си під при ємств

1 2 3 

24 Çàãàëüíèé ïîêàçíèê ïëàòîñïðîìîæíîñò³ ñïîæèâà÷³â (³íòåãðàëüíà 
îö³íêà ïëàòîñïðîìîæíîñò³ ñïîæèâà÷³â, çâàæåíà ç óðàõóâàííÿì 
÷àñòêè ¿õ ñïîæèâàííÿ â çàãàëüíîìó îáñÿç³ ïðîäàæ³â ï³äïðèºìñòâà) 

Â³äïîâ³äíî äî îáðàíî¿ ìåòîäèêè 
âèçíà÷åííÿ ïëàòîñïðîìîæíîñò³ 
ñïîæèâà÷³â 

25 Êîåô³ö³ºíò ñâîº÷àñíîñò³ ðîçðàõóíê³â (ð³çíèöÿ ì³æ 1 òà ÷àñòêîþ 
ïðîñòðî÷åíî¿ äåá³òîðñüêî¿ çàáîðãîâàíîñò³ â ¿¿ çàãàëüíîìó îáñÿç³) 1 

26 Ñï³ââ³äíîøåííÿ òåìïó çðîñòàííÿ âèðó÷êè é òåìïó çðîñòàííÿ 
äåá³òîðñüêî¿ çàáîðãîâàíîñò³ ï³äïðèºìñòâà ≥1 

27 Ïîêàçíèê äîòðèìàííÿ ÿêîñò³ âèðîáëåíî¿ ïðîäóêö³¿ (ð³çíèöÿ ì³æ 1 òà 
÷àñòêîþ ïîâåðíåíî¿ ïðîäóêö³¿ â çàãàëüíîìó îáñÿç³ ¿¿ ðåàë³çàö³¿) 1 

Ñòðàòåã³÷íà áåçïåêà ï³äïðèºìñòâà 

Ðèíêîâà ñêëàäîâà 

28 Ñï³ââ³äíîøåííÿ òåìïó çì³íè îáñÿã³â âèðîáíèöòâà íà ï³äïðèºìñòâ³ 
é òåìïó çì³íè îáñÿã³â âèðîáíèöòâà â ãàëóç³ ≥1 

29 Ïîêàçíèê êîíêóðåíòíî¿ ïåðåâàãè ï³äïðèºìñòâà (ñï³ââ³äíîøåííÿ 
÷àñòêè ðèíêó, ùî íàëåæèòü ï³äïðèºìñòâó, òà ÷àñòêè ðèíêó, ùî 
íàëåæèòü ãîëîâíîìó êîíêóðåíòó) 

1 

30 Òåìï çì³íè ÷àñòêè ðèíêó ï³äïðèºìñòâà ≥1 

Ñîö³àëüíà ñêëàäîâà 

31 Ïîêàçíèê äîñâ³äó ðîáîòè ïåðñîíàëó (â³äíîøåííÿ çàãàëüíî¿ ñóìè 
ðîê³â ðîáîòè âñ³õ ñï³âðîá³òíèê³â íà ï³äïðèºìñòâ³ é ó äàí³é ãàëóç³ äî 
çàãàëüíî¿ ÷èñåëüíîñò³ ïåðñîíàëó) 

1. Íàéêðàùå çíà÷åííÿ çà ìèíóë³ 
ðîêè ðîáîòè 
2. ²íøå ö³ëüîâå çíà÷åííÿ 
3. 3—5 

32 ×àñòêà ñï³âðîá³òíèê³â ³ç âèùîþ îñâ³òîþ 

33 Ïëèíí³ñòü êàäð³â 

1. Ñåðåäíº çíà÷åííÿ çà ìèíóë³ 
ðîêè ðîáîòè 
2. ²íøå ö³ëüîâå çíà÷åííÿ 

34 Ð³âåíü îïëàòè ïðàö³ íà ï³äïðèºìñòâ³ (ñï³ââ³äíîøåííÿ ñåðåäíüî¿ 
çàðîá³òíî¿ ïëàòè íà ï³äïðèºìñòâ³ òà â ãàëóç³) 1 

²ííîâàö³éíî-òåõíîëîã³÷íà ñêëàäîâà 

35 Ñòóï³íü çíîøåííÿ îñíîâíèõ âèðîáíè÷èõ ôîíä³â 1. 30 % 
2. 50 % 

36 ×àñòêà íàóêîâî-äîñë³äíèõ ³ äîñë³äíî-êîíñòðóêòîðñüêèõ ðîá³ò ó 
çàãàëüíîìó îáñÿç³ âèêîíàíèõ íà ï³äïðèºìñòâ³ ðîá³ò 

1. Ñåðåäíº çíà÷åííÿ çà ìèíóë³ 
ðîêè ðîáîòè 
2. 0,05 

37 Ð³âåíü òåõíîëîã³÷íîãî ðîçâèòêó ï³äïðèºìñòâà (÷àñòêà âèðîáëåíî¿ çà 
ñó÷àñíèìè òåõíîëîã³ÿìè ïðîäóêö³¿ â çàãàëüíîìó îáñÿç³ 
âèðîáíèöòâà) 

1 

Ñèðîâèííà é åíåðãåòè÷íà ñêëàäîâà 

38 Çàáåçïå÷åí³ñòü âëàñíèìè ðåñóðñàìè (÷àñòêà ðåñóðñ³â, âèðîáëåíèõ 
íà ï³äïðèºìñòâ³ àáî â ðàìêàõ ºäèíîãî ãîñïîäàðñüêîãî îá’ºäíàííÿ 
â çàãàëüíîìó îáñÿç³ ñïîæèâàííÿ ðåñóðñ³â íà ï³äïðèºìñòâ³) 

Â³äïîâ³äíî äî ãàëóçåâî¿ 
íàëåæíîñò³ ï³äïðèºìñòâà 

39 Êîåô³ö³ºíò åíåðãåòè÷íî¿ áåçïåêè (äîáóòîê òåìïó çì³íè 
åíåðãîºìíîñò³ íà ï³äïðèºìñòâ³ òà ³íäåêñó ðèíêîâèõ ö³í íà 
åíåðãîðåñóðñè) 

40 Êîåô³ö³ºíò ñèðîâèííî¿ áåçïåêè (äîáóòîê òåìïó çì³íè 
ìàòåð³àëîºìíîñò³ òà ³íäåêñó ö³í íà ñèðîâèíó é ìàòåð³àëè) 

≤1 

Åêîëîã³÷íà ñêëàäîâà 

41 Ñòóï³íü çàáðóäíåííÿ äîâê³ëëÿ (ñï³ââ³äíîøåííÿ ôàêòè÷íîãî ³ 
âñòàíîâëåíîãî íîðìàòèâíîãî îáñÿãó øê³äëèâèõ âèêèä³â) ≤1 

42 Ïîêàçíèê ïðèðîäîîõîðîííî¿ ä³ÿëüíîñò³ (÷àñòêà êîøò³â, 
ñïðÿìîâàíèõ íà ðåàë³çàö³þ çàõîä³â ³ç ï³äâèùåííÿ åêîëîã³÷íîñò³ 
âèðîáíè÷î-ãîñïîäàðñüêî¿ ä³ÿëüíîñò³ ï³äïðèºìñòâà â çàãàëüíîìó 
îáñÿç³ ³íâåñòèö³é íà ìîäåðí³çàö³þ, ðåêîíñòðóêö³þ é óäîñêîíàëåííÿ 
òåõí³êî-òåõíîëîã³÷íî¿ áàçè)  

1. Ñåðåäíº çíà÷åííÿ çà 
ïîïåðåäí³ ðîêè ðîáîòè 
2. ²íøå ö³ëüîâå çíà÷åííÿ 

Продовження табл. 1
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Фі нан си під при ємств

сту пінь від по від нос ті фак тич них зна чень оці ноч них по каз ни ків їх ре ко мен до ва -
ним зна чен ням. Та ким чи ном, рі вень по точ ної еко но міч ної без пе ки ви зна ча єть -
ся за фор му лою:

(1)

де П – рі вень по точ ної еко но міч ної без пе ки під при єм ст ва;
Зj – ко е фі ці єнт зна чу щос ті j-го по каз ни ка, що ви зна ча єть ся екс пер т ним шля хом;
Kj – фак тич не зна чен ня j-го по каз ни ка;
Nj – ре ко мен до ва не (нор ма тив не) зна чен ня j-го по каз ни ка;
m – кіль кість ви ко рис то ву ва них для оцін ки да ної скла до вої по каз ни ків;
l – сту пінь, кот рий прий має зна чен ня 1, як що зро стан ня зна чен ня по каз ни ка

свід чить про під ви щен ня рів ня еко но міч ної без пе ки, і –1, як що зро стан ня зна -
чен ня по каз ни ка не га тив но вли ває на без пе ку під при єм ст ва.

Рі вень так тич ної або стра те гіч ної без пе ки ви зна ча єть ся за фор му лою:

(2)

де Тк – рі вень так тич ної без пе ки під при єм ст ва;

Çíà÷åííÿ 
ïîêàçíèêà 

ÅÁ 

Ð³âåíü  
åêîíîì³÷íî¿  

áåçïåêè  
ï³äïðèºìñòâà 

Êîðîòêà õàðàêòåðèñòèêà ñòàíó ï³äïðèºìñòâà 

0—0,25 Íàäòî íèçüêèé Ï³äïðèºìñòâî íå ïëàòîñïðîìîæíå, ïåðåáóâàº ó ñòàí³ áàíêðóòñòâà àáî â 
ïåðåäáàíêðóòí³é ñòàä³¿. Íåîáõ³äíå ïðîâåäåííÿ ñàíàö³¿, õî÷à ¿¿ óñï³õ 
çäåá³ëüøîãî ñóìí³âíèé. 

0,25—0,50 Íèçüêèé Âèñîêèé ðèçèê âòðàòè ïëàòîñïðîìîæíîñò³. Çàãðîçà æèòòºä³ÿëüíîñò³ 
ï³äïðèºìñòâà çóìîâëåíà íèçüêîþ ô³íàíñîâîþ ñò³éê³ñòþ é 
íåäîñòàòíüîþ åôåêòèâí³ñòþ îñíîâíî¿ ä³ÿëüíîñò³. Ñàíàö³ÿ ïåðåäóñ³ì 
ìàº áóòè ñïðÿìîâàíà íà ô³íàíñîâå îçäîðîâëåííÿ, âäîñêîíàëåííÿ 
ñèñòåìè îðãàí³çàö³¿ ãîñïîäàðñüêî¿ é êîìåðö³éíî¿ ä³ÿëüíîñò³. 

0,50—0,75 Íåñò³éêèé Ïëàòîñïðîìîæí³ñòü íå ñò³éêà — ÿê ïðàâèëî, ÷åðåç âèñîêó ÷óòëèâ³ñòü 
ï³äïðèºìñòâà äî óìîâ ìàêðîñåðåäîâèùà àáî çàëåæí³ñòü â³ä çîâí³øí³õ 
äæåðåë ô³íàíñóâàííÿ. ²ìîâ³ðí³ñòü íàñòàííÿ áàíêðóòñòâà íå çíà÷íà. 
Îäíàê íåîáõ³äíà ðåàë³çàö³ÿ àíòèêðèçîâèõ çàõîä³â ó â³äïîâ³äíîìó 
íàïðÿìêó. 

0,75—0,95 Çàäîâ³ëüíèé Ï³äïðèºìñòâî ïëàòîñïðîìîæíå, àëå ðåçóëüòàòè éîãî ä³ÿëüíîñò³ íå 
ñòàá³ëüí³. Àíòèêðèçîâ³ çàõîäè ìàþòü áóòè ñïðÿìîâàí³ íà ï³äâèùåííÿ 
ð³âíÿ íàéïðîáëåìí³øèõ ñêëàäîâèõ åêîíîì³÷íî¿ áåçïåêè ï³äïðèºìñòâà. 

0,95—1,00  
³ á³ëüøå 

Âèñîêèé Ï³äïðèºìñòâî ïåðåáóâàº ó ñòàí³ àáñîëþòíî¿ áåçïåêè — çàãðîçè 
ãîñïîäàðñüê³é ä³ÿëüíîñò³ ïðàêòè÷íî â³äñóòí³. Ïëàòîñïðîìîæí³ñòü 
ï³äïðèºìñòâà ñò³éêà, áî çàáåçïå÷åíà âèñîêîþ åôåêòèâí³ñòþ îñíîâíî¿ 
ä³ÿëüíîñò³ òà âåëèêèì åêîíîì³÷íèì ïîòåíö³àëîì. Àíòèêðèçîâå 
óïðàâë³ííÿ ìîæå áóòè îáìåæåíå àíàë³çîì ð³âíÿ åêîíîì³÷íî¿ áåçïåêè, 
ìîí³òîðèíãîì ìîæëèâèõ çàãðîç, âèçíà÷åííÿì ïð³îðèòåòíèõ íàïðÿì³â 
ïîäàëüøîãî ðîçâèòêó ï³äïðèºìñòâà. 

Таб  ли  ця 2. Шка ла оці нок за галь но го рів ня еко но міч ної без пе ки під при єм ст ва
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С – рі вень стра те гіч ної без пе ки під при єм ст ва;
Gі – ко е фі ці єнт зна чу щос ті і-ої скла до вої так тич ної (стра те гіч ної) без пе ки під -

при єм ст ва;
Oі – оцін ка і-ої скла до вої так тич ної (стра те гіч ної) без пе ки;
n – кіль кість скла до вих так тич ної (стра те гіч ної) без пе ки.

Оцін ка окре мих скла до вих так тич ної та стра те гіч ної без пе ки під при єм ст ва
ви зна ча єть ся за фор му лою:

(3)

За про по но ва ний під хід пе ред ба чає та кож ви зна чен ня за галь но го рів ня еко -
но міч ної без пе ки під при єм ст ва, який роз ра хо ву єть ся як се ред ньо зва же не зна чен -
ня рів ня по точ ної, так тич ної і стра те гіч ної без пе ки, тоб то:

(4)

де ЕБ – рі вень еко но міч ної без пе ки під при єм ст ва;
(1), (П), (П×Тк) – ко е фі ці єн ти зна чу щос ті по точ ної, так тич ної і стра те гіч ної

без пе ки від по від но.
Окре мим на уко вим пи тан ням, ко рек т ність ви рі шен ня яко го іс тот но впли ває

на до сто вір ність ін тег раль ної оцін ки рів ня еко но міч ної без пе ки, є вста нов лен ня
ко е фі ці єн тів зна чу щос ті її окре мих скла до вих. За про по но ва ний на ми під хід до ви -
зна чен ня цих ко е фі ці єн тів об ґ рун то ву єть ся ви хо дя чи із сут нос ті по точ ної, так тич -
ної і стра те гіч ної без пе ки, роз кри тої ра ні ше. Для нор маль но го фун к ці о ну ван ня
під при єм ст во по вин не, в пер шу чер гу, за без пе чи ти свою пла тос п ро мож ність (не -
об хід ний рі вень по точ ної без пе ки), ад же від сут ність пла тос п ро мож нос ті є під ста -
вою для про вад жен ня спра ви про бан к рут ст во і зго дом лік ві да ції під при єм ст ва.
Це озна чає, що еко но міч на без пе ка під при єм ст ва без по се ред ньо за ле жить від рів -
ня йо го по точ ної без пе ки, тоб то зна чу щість по каз ни ка П до рів нює 1. 

Тре ба за зна чи ти, що го лов ним фак то ром за до віль но го фі нан со во-еко но міч -
но го ста ну є ви со кий рі вень при бут ко вос ті основ ної ді яль нос ті, то му для суб’єк -
та гос по да рю ван ня та кож важ ли во до сяг ти ви со ко го рів ня ефек тив нос ті ви ко ри -
стан ня ре сур сів у про це сі ви роб ни чо-гос по дарсь кої ді яль нос ті (не об хід но го рів ня
так тич ної без пе ки). Але від во лі кан ня обо рот них кош тів на по даль ше осво єн ня ви -
роб ни чих по туж нос тей і вдос ко на лен ня ор га ні за ції ви роб ни чо-гос по дарсь кої сис -
те ми до ціль не, як що за без пе че но не об хід ний рі вень пла тос п ро мож нос ті. Отже,
зна чу щість рів ня так тич ної без пе ки для за галь ної еко но міч ної стій кос ті під при -
єм ст ва ви зна ча єть ся ста ном йо го по точ ної без пе ки та до рів нює зна чен ню П. По -
тен цій ний роз ви ток під при єм ст ва мож ли вий ли ше за умо ви, що во но змо же за -
без пе чи ти своє ви жи ван ня те пер, ефек тив но ви ко рис то ву ю чи на яв ні ре сур си.
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То му зна чу щість стра те гіч ної без пе ки за ле жить від до сяг ну то го рів ня по точ ної й
так тич ної стій кос ті та до рів нює ве ли чи ні (П×Тк). 

Що біль ше зна чен ня по каз ни ка ЕБ, то ви щий рі вень еко но міч ної без пе ки
під при єм ст ва. У табл. 2 по да но роз роб ле ну шка лу оці нок рів ня еко но міч ної без -
пе ки та ха рак те рис ти ку ста ну під при єм ст ва за леж но від ін тег раль но го по каз ни ка.

За про по но ва ний три мір ний під хід найкраще від би ває те о ре тич ну сут ність еко -
но міч ної без пе ки під при єм ст ва як йо го здат ність до ефек тив но го фун к ці о ну ван ня
сьо год ні й успіш но го роз вит ку в май бут ньо му. Ме то ди ка має об ґ рун то ва ний ін стру -
мент оцін ки окре мих скла до вих, а та кож ви зна чен ня ін тег раль но го по каз ни ка еко -
но міч ної без пе ки під при єм ст ва й роз роб ле ну оці ноч ну шка лу йо го зна чень. “Три -
мір на діа гнос ти ка еко но міч ної без пе ки під при єм ст ва” має прак тич ну ко ристь і
мо же ви ко рис то ву ва ти ся при ана лі зі рів ня еко но міч ної стій кос ті віт чиз ня них під -
при ємств, зок ре ма про мис ло во го сек то ру, а та кож при роз роб ці основ них на пря -
мів їх фі нан со во-еко но міч но го оздо ров лен ня й тех ні ко-тех но ло гіч но го роз вит ку.
Слід на го ло си ти, що об’єк тив ність ре зуль та тів діа гнос ти ки знач ною мі рою за ле жить
від адек ват нос ті ре ко мен до ва них зна чень оці ноч них по каз ни ків, які прий ня ті як ба -
за для по рів нян ня. Отже, по даль ші до слід жен ня мо жуть бу ти спря мо ва ні на ви зна -
чен ня сис те ми га лу зе вих ре ко мен до ва них зна чень фі нан со во-еко но міч них по каз -
ни ків та ін ших за про по но ва них ін ди ка то рів еко но міч ної без пе ки.
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